



Беженцы в Республике Молдова

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ, ЗАНИМАЮЩИЕСЯ ВОПРОСАМИ МИГРАЦИИ

В Республике Молдова, государственным органом, ответственным за координацию вопросов, связанных с убежищем, является Директорат по делам беженцев при Департаменте по миграции и убежищу Министерства внутренних дел. Государство несет обязательство по предоставлению юридической помощи иностранным гражданам и лицам без гражданства во всех вопросах и процедурах, находящихся в его компетенции. К сожалению, в настоящее время государство не в состоянии финансировать оказание юридической помощи.

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА

Республика Молдова, будучи беднейшим государством Европы, является страной транзита для нелегальных мигрантов и лиц, ищущих убежища, направляющихся в Западную Европу. Беженцы и лица, которым была предоставлена гуманитарная защита, обладают теми же социальными правами, что и граждане Молдовы, хотя помощь, которая предоставляется беженцам, по-прежнему является более ограниченной в сравнении с помощью, предоставляемой местному населению.

В настоящее время УВКБ ООН и Европейская Комиссия финансируют несколько социальных проектов, направленных на помощь беженцам в изучении языка, культуры и традиций Молдовы, а также в получении профессионального образования. Им предоставляется ежемесячное пособие на аренду жилья в качестве помощи в поиске работы, но этой помощи недостаточно. Определенный государством размер финансовой помощи составляет 10% от средней зарплаты. В 2009 году беженцам на протяжении 6 месяцев выплачивалось ежемесячное пособие в размере 314 лей (около 28 долларов США).

ЖИЛЬЕ

Большинство лиц, ищущих убежища, находящихся в Молдове, проживают в Центре временного размещения, проживание в котором бесплатно и финансируется из государственных средств. Центр временного размещения предназначен только для лиц, ищущих убежища, и беженцы и лица, которым была предоставлена гуманитарная защита, вынуждены искать жилье за пределами центра.

Уязвимым беженцам иногда разрешается оставаться в Центре и после получения ими статуса. Это относится к семьям с маленькими детьми, больным людям и людям, у которых практически отсутствуют средства к существованию.

ЗАНЯТОСТЬ

По законодательству Молдовы, признанные беженцы и лица, которым была предоставлена гуманитарная защита, обладают такими же социальными и экономическими правами, что и граждане страны. Однако общая экономическая ситуация и высокий уровень безработицы в Молдове создает для лиц, ищущих убежища, и беженцев много трудностей в поиске работы как в официальном, так и в неофициальном секторе экономики, и поэтому занятость остается основной проблемой.

ЛЕГАЛИЗАЦИЯ И ГРАЖДАНСТВО

Многих беженцев беспокоит отсутствие у них проездного документа беженца, несмотря на то, что такой документ предусмотрен законодательством Молдовы. Отсутствие этого документа нарушает право беженцев на свободу перемещения и может нарушать их право на жизнь и здоровье в случае, например, если им необходимо выехать за рубеж на операцию, поскольку в Молдове некоторые медицинские процедуры недоступны. Без проездных документов беженцы не могут навещать родственников за границей или приезжать на похороны. Отсутствие таких документов также может осложнять ведение беженцем бизнеса, поскольку он не сможет покинуть страну для изучения зарубежных рынков или встреч с партнерами. Хотя признанные беженцы и лица без гражданства имеют право на получение гражданства Молдовы после 8 лет постоянного проживания на территории страны на законных основаниях, натурализация остается серьезной проблемой.

Внутри- переме- щенные лица (ВПЛ)

Политические противоречия в восточной части Молдовы (ныне Приднестровье) в 1989-1992 годах вылились в насилие. После окончания вооруженного конфликта в 1992 году регион оказался под властью сепаратистов. Правительство Приднестровья не признано международным сообществом, и политическое решение проблемы пока не найдено. В результате конфликта было перемещено около 100 000 человек.

Несмотря на то, что после 1992 года крупномасштабные перемещения населения не происходили, отношения между Республикой Молдова и Приднестровьем остаются напряженными. Некоторые внутриперемещенные в результате конфликта 1992 года лица по-прежнему страдают от последствий перемещения. По данным НПО, перемещение людей из Приднестровья в малых масштабах продолжается и по сей день.

Проблеме имущественных прав ВПЛ в Молдове уделяется мало внимания, как на национальном, так и на международном уровне. Она не была надлежащим образом затронута ни в ходе переговоров между властями Молдовы и Приднестровья, ни в ходе международных переговоров в формате 5+2 (Молдова, Тирасполь, Россия, Украина, ОБСЕ, Соединенные Штаты Америки и Европейский Союз). Имущественные права имеют огромное значение в обеспечении успешной интеграции и предотвращении возобновления конфликта.

ПРИМЕР

Имущественные права и реституция по-прежнему остаются для многих насущным вопросом. Например, большинство преподавателей Тираспольского государственного университета переехали в Кишинев и в настоящее время живут в маленьких комнатках в студенческих общежитиях в неудовлетворительных условиях. Некоторые из них с тех пор так и не виделись с членами своих семей.

21 октября 1993 года правительство Молдовы издало указ "О выделении жилплощади гражданам, вынужденным покинуть свое место жительства в восточных регионах Республики Молдова", в соответствии с которым семьям должно было быть выделено жилье в течение 5 лет, то есть к 1998 году.

В 2008 году в Кишиневе был открыт центр размещения для лиц с ограниченными возможностями. В список внутриперемещенных лиц, имеющих право на проживание в центре, сотрудники Тираспольского государственного университета не вошли. Городской совет Кишинева позже заявил, что специальная комиссия рассмотрела информацию об этой группе лиц, и они будут включены в очередь нуждающихся в жилье с 2010 года, несмотря на то, что они ожидают своей очереди с 1992 года.



«Данный документ подготовлен при финансовой поддержке Европейского Союза. Ответственность за содержание этого документа лежит исключительно на Европейском совете по делам беженцев и изгнанников, и он ни в коем случае не подразумевает выражения какого-либо мнения Европейского Союза».